

吕梁改革创新再出发

● 改革创新 奋发有为

对标一流学先进 取得真经创佳绩

交城县党政领导干部赴浙江、福建部分县市考察学习

□ 郭晋 王星辰

人勤春来早,奋进正当时。在全县“改革创新、奋发有为”大讨论持续深入推进之际,怀揣着进一步对标一流、解放思想、找准差距、补齐短板,加快发展步伐的强烈愿望,4月10日至4月15日,交城县委书记张振明率部分党政领导干部赴浙江安吉、建德、桐庐、兰溪、福建沙县5个县市,就乡村振兴战略、生态文化建设、特色小镇打造、基层党组织建设、城乡环境综合整治、农林文旅一体化建设等方面工作先进经验做法进行了重点考察学习。

四月的浙江大地,春和景明、风光旖旎。安吉县是浙江省北部一个极具发展特色的生态县,拥有联合国人居奖唯一获得者、中国首个生态县、全国首批生态文明建设试点地区等一系列荣誉称号,具有良好的生态和深厚的文化底蕴。在安吉县,考察团一行先后参观了鲁家村、天荒坪镇余村、灵峰街道曼塘里村、刘家塘村、双一村。每到一处,考察团成员都仔细查看、详细听、边讨论、边思考,用手机拍下美丽乡村建设中的精彩细节,结合各特色小镇(街道)美丽乡村建设实际情况,对比总结,找差距,寻措施。

建德市地处浙江省西部,钱塘江上游,杭州——黄山黄金旅游线中段,旅游业发达。近年来,建德市坚守生态文明理念,加强农村环境综合整治,做好“美丽乡村升

级版”内涵提升文章,建立健全长效投入和管理机制,以打造优美的农村人居环境、发展“一村一品”的乡村风味、培育特色的农业产业和挖掘悠久的历史文化底蕴为主要抓手,因地制宜,传承和发展乡土文化,保护和利用当地资源,把当地生态、文化、产业相结合,塑造了独具特色的美丽乡村。在建德市,考察团饶有兴致地参观了三江口村、乾潭镇胥江村杭派民居示范点,这些地方特色小镇建设过程中的新理念和举措给考察团成员留下了深刻印象,大家纷纷结合各自工作领域实际与当地相关人员进行了深入交流。

山的伟岸,石的气势,水的灵动,林的秀色,构成了桐庐山水洞天异彩斑斓的景致与诗画般的意境。桐庐县以神奇的地貌和瑰丽多姿的群石景观驰名中外。近年来,桐庐县按照“既要建设新农村,又要经营新农村”的工作思路,充分挖掘农村的文化内涵,大力发展民宿产业,努力构建城乡一体化新格局。考察团一行先后赴该县富春江慢生活体验区芦茨村、石舍村、桐庐城市规划馆领略了该县独具匠心的城乡之美。一路走来,大家看到的不仅是山清水秀、村美民富,更是厚重的人文底蕴、科学的规划、淳朴的民风造就的别样美丽乡村。

光绪《兰溪县志》开宗明义载,“邑虽偏小而实当四冲。踞杭严之上游,职衢婺之门

朝,南蔽函括,北捍徽歙。定职方者,谓为浙东之要区,洵不诬也。”兰溪自古有“三江之汇”,“六水之腰”,“七省通衢”之称。在兰溪市,考察团一行先后赴黄店镇上包村、芝堰村、女埠街道办进行了参观学习。上包村依山而建,依势而就,景观优美,绿树成荫。在新农村建设中,该村树立生态文明理念,注重环境保护,积极开展“绿色家庭”创建,营造宜居环境。考察团进行实地走访,深入了解村庄环境建设、廉政文化建设等情况。在古村落芝堰村,考察团一行环村而行,详细查看该村古韵风貌,参观历史文化遗存,对该村悠久的历史文化和宜居的乡村环境表示赞赏。大家认为,兰溪在生态宜居乡村建设和古村落保护工作上成效显著,具有鲜明特色。今后,我们要积极借鉴兰溪做法和经验,努力在交城打造一批生态宜居精品点、示范点。

闽中明珠——沙县,是一个具有悠久历史的县份。从东晋义熙年间(405年)设县,有着1600年的发展历程,自古是商贾云集之地,素有“金沙县”之称。在福建沙县,考察团一行先后深入到沙县小吃科技馆和小吃民俗风情馆、沙县小吃文化城、鼓楼坪公园、林业改革展示馆、生态新城规划展示馆、湿地公园、金沙园规划展示馆、龙湖公园等地,每到一处,考察团都认真听取项目情况介绍,详细了解该县在

小吃产业转型升级、林业改革、民生工程、城市规划、项目建设等方面的经验做法。大家对沙县经济社会发展取得的成绩给予了高度评价,认为该县在小吃产业转型升级过程中,推进公司化运作、标准化实施、连锁化经营,小吃产业发展取得了良好成效。大家表示,要认真借鉴沙县好的经验和做法,结合交城县实际,认真总结,创造性地开展工作,并希望双方能进一步加强交流学习,推动两地经济共同繁荣发展。

对标一流求真经,奋发有为再创佳绩。考察期间,考察团成员一看、二听、三交流、四思考,感触很深、启发很多、收获颇大,大家一致认为,此次考察到地区注重党建引领、注重规划先行、注重改革创新、注重生态涵养、注重融合发展、注重文化传承,在发展理念、思路模式、体制机制、工作作风等方面,有许多值得交城学习借鉴的好思路、好做法。这次考察学习既坚定了对标一流目标、推动交城高质量发展的信心,也看到了在理念、体制、机制、手段、方法和效果上的差距,大家纷纷表示,要以正在开展的“改革创新、奋发有为”大讨论为契机,认真对标先进标杆,重新审视自身问题不足,学习先进经验、加快赶超步伐,以更高的站位、更宽的视野、更有力的举措,推动各项工作不断取得新突破、跃上新台阶,创造新佳绩。

玄中樱花满树 卦山牡丹斗艳



又是一年赏花期。近日在交城县4A级景区卦山、玄中寺,上千株牡丹陆续进入盛花期,有的含苞待放,有的竞相开放,吸引游客竞相睹牡丹倩姿芳容。在玄中寺,墙角处十余株樱花树满树繁花,凋谢的樱花飘落满山坡,脚步踏在花片上,形成了一条条用花片铺成的小道,人们边走边观赏樱花,也另有一番风景! 孙宝忠 摄

多彩活动迎世界读书日 浓浓书香“满”交城

本报讯 醉美交城四月天,最是书香能致远。“4·23”世界读书日来临之际,交城县各中小学广泛开展以“让阅读成为习惯”为主题的读书日宣传活动,努力营造师生读好书、爱读书的阅读氛围。

“4·23”世界读书日当天,交城城内完全小学隆重举行“书香溢满校园、阅读伴我成长”第三届读书节活动,活动在昂扬的《华韵雄风》国学经典诵读中拉开序幕,一至六年级部分班级老师学生或以诗经为题,或以传统文化为题;或吟唱,或诵读;或娓娓道来,或豪壮磅礴……

该校还利用宣传橱窗、校园广播、黑板报、读书会等多种形式促进全体师生对读书日的认同感,让更多的学生、家庭加入到全民读书的行列,在阅读中体味人生,陶冶情操。

交城新建小学当天也举行了“与好书为伴、与经典同行”读书节活动,活动中为阅读小明星颁发了奖状和奖品。

以“倡导全民阅读,共建书香交城”为主题的交城县“4·23”世界读书日暨全民阅读活动4月20日启动以来,县新华书店在县城广场连续4日现场摆放科普类、文学类、教育类等图书上万册,推荐好书、优惠售书,并为到场的各位市民朋友交流分享读书的乐趣,读书的好处和怎样读书。据悉,县新华书店还将带来名家阅读分享会、国学专题讲座等多场活动,让读者走近经典,传承优秀的中华传统文化;期间,县图书馆也将举办“经典阅读分享会”、“经典古诗词诵读大赛”、“少儿国学经典诵读会”等阅读分享活动。

(孙宝忠)



“中国好声音——唱响吕梁”海选活动走进交城

本报讯 4月19日,由山西日报报业集团、市委宣传部共同发起,共同主办的“中国好声音——唱响吕梁”海选活动走进交城,为交城市民们带来了一场精彩绝伦的音乐大餐。

比赛中,25名参赛选手依次上台一展歌喉,经过激烈角逐,最终13名选手成功晋级,晋级的选手将会参加复赛和决赛,依次选拔出优秀选手,推选省级赛事,并经过国内知名音乐导师的指导,成为“唱响吕梁”原创歌曲演唱人,登上吕梁首届国际原创“音乐盛典”的舞台。

本次活动借助全国知名音乐品牌节目《中国好声音》的舞台和品牌影响力,让“吕梁之声”在全国唱响。本次交城海选专场活动的成功举办,也为展示交城优美自然风光,展现交城厚重文化底蕴搭建了开放的广阔平台。

(孙宝忠)



海选现场 王星辰 摄

交城:40余名宣传文化系统领导干部在复旦大学“充电”

心价值体系的生命力与历史担当,以及网络舆情分析与处置等课程,既有名师名家的教学指导,又有参观学习的现场观摩,内容丰富,形式多样。参加培训的学员纷纷表示,培训时间短,但课程安排紧凑,理论与实际结合紧密,特色和效果都十分突出,真正实现了学习培训与“改革创新、奋发有为”大讨论相结合、与提高“四力”相结合、与本职工作相结合“三个结合”。

(孙宝忠)

让光明点亮未来

交城启动青少年近视防控工程

本报讯 4月20日,交城县启动儿童青少年近视综合防控工程,率先在全省以政府名义部署开展儿童青少年近视防控工作。

2019年3月22日,山西省政府办公厅就关于青少年视力防控工作专门下发《关于做好儿童青少年近视综合防控工作的通知》,要求各级政府明确职责,建立健全协同工作机制。交城县认真贯彻落实《通知》要求,积极推进城乡医疗一体化改革,创造性地引入专业机构参与近视防控工作,在专业防控体系、

医联体建设和从习惯养成入手防控等方面,力争通过规范办学行为、建章立制、普及眼保健操、加大宣传教育力度等举措着力遏制青少年近视发病率,建立起了全方位、全过程、全覆盖的青少年近视防控体系。启动仪式上,铂林眼科向交城县慈善总会捐赠价值500余万元的爱眼助学卡,组织医护人员现场开展爱眼知识宣传和防近视筛查,并承诺为该县45000余名青少年学生免费筛查,同时做好一年两次复查工作。(孙宝忠)

